Esercizio 1.

Sia V
. sinuo T, fog € £(V) gl
endomorfism dati |!| |’I\ 1="X, fanlX)= !\H per ogni .\ eV,

a) Mostrare che T & simmetrico sia rispetto a b che rispetto a .

b} Determinare Uendomorfismo trasposto di fq g cispetto a b e Vendomorlisime trasposto di
San rispetto a o

e} Nel easo A = I, mostrare che & simmetrico rispetto a b se e solo se B € Span(f, ),
simmetrico rispette s e solo s 3 s » inoltre che
& orte 1 etto a bose e solo se B = £1,, eche f g @ ortogonale rispetto a @ se e solo

se B & ortogonale

.8

d) Nel caso A = [, e B simmetrica, da una base ortonormale di n autovettori per la matrice
BX ricavare una base ortonormale di o autovettori per la f; g e dedurre che f; g ha gli
stessl antovalori di X0 con molteplicith moltiplicate per .
g

2) B(T60,7) = @b, y) = BOCY) = b (rx)z R (xY )< Bk, Tm)

SO T)= V(% 0y o (xr) S6 Yoy 56 ()= *ixTam)

Lomuo, T puh2. soln B2 9 o 2om dgnore (aindd: sl Bigol v s )
Lo ; Oririoms armonnelid oy Becd ¢ ~Rod & Yeﬂ-ivb)lfxf/ma)[,,(&ﬂ 0 & hxam bL(x7)~0 by £
Doty el ol bl f=poy -

Tebul(h) > ¥X blxr)~0 © byen b6 1) <0 4o &, (a,
>

G, v e Eﬂi( /“)& st (85 ) (Y

bl Yo G(E,1)20 @ ¥in [ m0 @ 110

are-n
c20n g

a

O

o (- <80 =t (091 4)

B) 604,00,7) = &(axe,v)- a(um L(xova)s (x, 4, o)
= il o b 50 digirs, /%,¢MWJ M,,ﬁ hW“W £

(£ )= (430, 1) <6 (larey r)= L(@x;») &/mm} G064y, )

JMJHUM,,({,/W /M,,4nzmr..7,.gx Sip sl € Lamis o puinod & g

cle T
) /Img & rimikie g B 42y pxey 4,094

© ¥XV X8:6X , wi G aypeine of oot o M) 2 ooy s
Nete gpcnlinli o B e fomll,)

4

‘ZIM, rimmihoe 15y ME < 4, </ = VXEVJ [X):{ o0
o

© YXeV XB:XB & 5-5 & Bz mmmito

'{mﬂiﬂw wpth o f e B+ T, Rans

B2, = ¥xyer Mé_,gm,lr_/im)fﬁ(w,mruww)éam):@(m) = Aoy 7 olril wyetin B

4, 7 gral cipeli n § 5 lx pel A4, 60, /4 m};ﬁ(w) i

¥xrer £ (xo,5)- 8o = ¥ ey / p (V=T &¥krev brp-y
Z),(Xpr,y) ;,—M,b,
IHX @m :
@/x 4, !Y)

Sk 10 < b BE pd bk, et

Yrer 8-y = Yrev Br-ep Wﬁwﬂl JMJ/{(M
/‘1.%{555“”[
N IEEa

’ =
Q,ﬂ 2 okl gl n & Y rev V(Jw(x)//lﬂi[;‘)) = V0LY) -

& Yxrey P (xe,v8)= vix,y)
i 1) & Fre ()= ¥ ‘- o —
b T rev ,/Im”') T & ¥rel 185-y &8I, & Prnkomk
bi(b%re) ¢
=hl(*XY8)-B) —n

Li(yre®)
Y(x, (vy
Jl«,ﬁ )

=0 dly

Gpaol 26t dondnd

O/JSM @1y v d R rlingmale re <o, el ko pdiedinc L B (TE0 SpeTrasLE)
Ul gt Bz =t ay Yoy, e /1( A2 j&

o

Ot L /;A/B(A,j)t A b= (

o o 5
e L e ] ‘15
o o 0 B

e, %[AAJ/AKE):&[Z,) /4“)*—61(/4“ ;‘4”)»,&((62)(ﬁt 7@ : > éL Cj ‘ k7 fq(o):o

O ae ()% (e,e
fsnd Hﬂ[/’,],/lke):< GiEsitc ? N ¢, (8

Lo ()= le e

Q‘Mﬂ[ {4/ /4 )—:imm§ o e T e A e Mmﬁ%ﬂ Zﬁ;

TUTORATO Geomeria 1 Paina 1



4 T () =k se) ! E / i \I—tJ):/f:\J
Lsd
{4’/ /’b:"'v”” iy j:im,m} 5 e Aot o Momals A 2 MmM&pfaA £

~. 8

4%}%%%7“%%,& A T am odilie A B n it /Lc',a.%,tﬁ

oo ()= A Vit o puind Ay g o oo wotonln: A6
f)wa:rfl&'&‘ 01\9@\7\[5.,(} o

Esercizio 2.

Siano A, B € M, [C) matrici hermitis
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Esercizio 3.

Sia [V =V oun endomorfisme di wno spa
Per ogni autevalore reale A € B i f, consid
e il sottospazio di 17 Wy = lmf f — Aidy).

in vettoriale reale,
amo Uantospagio relativo 1y, = Ker f — Aidy)

a) Se V =R e [idato dalla moltiplic

e Py

tiee A = (IJ: i) allora dimostrare

che dim{Vy 1 W) = 0 trovando una base di Vy, 01y,

b In generale, dimostrare che se f & diagonalizzabile con antovalori disting Ay, .. Ay, al-
lora per ogni A, il sottospagio 1, & la somma di tatti anntospat diversi da 1 .

i pui considerare una base di antovettori e la matrice diagonale i oppure per
ogni vettore v & 1V serivere ¢ = vy 4+ 4y come somma di antovettort relativi a antovalori

distinti e osservare che f{v) — A stain ], Dedurre che in questo caso Vi, W, =0

o Sin g = 0 un prodotto scalive definito positivo su V. Dedurre dal punto b) e dal teorema
spettrale che s simmetrico allora W, = (V31" per ogni antovalore A,

d) Nelle stesze ipotesi di o), dedurre le stesse conclusioni di ©) nel caso ineni f & ortogonale
e A i un autovalore reale,

A V= ko (A~r 2] = ko (1) = fu ()
VG, = T {A*Al}/)iL”‘(:i):;M(g)
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Esercizio 4.
Siang Hy, Hy € M) idue matrici hermitiane semidefnite positive.
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